
Vážení spoluobčania! 

                        V tomto období, keď dobiehajú posledné dni roka, je dostatok 

času na jeho zhodnotenie a zamyslieť sa nad tým, v čom sa nám darilo viac a v 

čom menej, aby sme sa v budúcnosti vedeli vyhnúť prípadným neúspechom. 

         V úvode roka sa uskutočnili prípravy na investičné akcie zamerané na 

opravu miestnych komunikácií, ktoré boli prevedené v celkovej výške              

38 356,41 €. 

         V priebehu mesiacov júl a august sa uskutočnila investičná akcia 

"Riešenie havarijného stavu MŠ v Štítniku" v celkovej výške 26512,63 €, 

aby sa mohli deti vrátiť do vynoveného prostredia. Taktiež vrcholili prípravy 

na IV. ročník podujatia "Štítnické hradné hry" a aj tento rok sme privítali 

rôznych hostí, účinkujúcich ale aj divákov, ktorí po prvýkrát alebo opakovane 

navštívili našu obec. 

        Počas jesenných mesiacov prebehla realizácia projektu  "Zveľadenie 

Radnice v Štítniku" v celkovej výške 4 050,93 €. Na túto akciu bola obci 

poskytnutá finančná dotácia vo výške 3 000,- € z Nadácie EPH. 

         Taktiež sa  uskutočnil projekt  "Výmena okien a dverí na budove 

kultúrneho dom v Štítniku" v celkovej výške 15954,90 €. V budúcom roku 

plánujeme uskutočniť na tejto budove opravu fasády. 

         Na základe projektovej žiadosti bola obci poskytnutá dotácia na 

"Rekonštrukciu hasičskej zbrojnice v obci Štítnik" vo výške 28 441,20 €. 
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NA ZAMYSLENIE:  
 

„Problém nikdy nevyriešite, ak budete uvažovať ako ten, ktorý ho vytvoril." 

                                                                                       Albert Einstein 
 

 

príhovor starostu obce 
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Zo Zasadnutia OZ 

         Na výjazdovom rokovaní vlády SR, ktoré sa konalo dňa 20.11.2019 v Slavošovciach, bolo schválených pre našu 
obec 24 000,- €. Na tomto rokovaní bol schválený aj finančný príspevok pre ECAV v Štítniku vo výške 10 000,-€ na 
opravu zvonov.  

         Do konca tohto roka plánujeme podať projektový zámer "CIZS - Štítnik" v rámci výzvy IROP na celkovú 

rekonštrukciu budovy zdravotného strediska. Prípravná dokumentácia na podanie projektového zámeru bola 

vyčíslená na 7230,- €. 

         Počas budúceho roka plánujeme uskutočniť výmenu strechy na budove materskej školy, ďalej rekonštrukciu 
budovy domu služieb a budeme pokračovať v oprave miestnych komunikácií. 

         K minuloročnej vianočnej výzdobe obce pribudol Betlehem, na ktorý nám domček zhotovila Stolárska a 
drevárska výroba Ondrej Kalina, za čo by som sa mu chcel poďakovať. Pri osadzovaní vianočného stromčeka a 
ostatnej vianočnej výzdoby nám pomáhali aj p. Jozef Zobola, Adrián Hlaváč a Ján Zobola, za čo im taktiež ďakujem.                  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE 

obecné zastupiteľstvo v Štítniku 
 
98/2019           obecné zastupiteľstvo berie na vedomie 
kontrolu uznesení z predchádzajúceho zasadnutia obecného 
zastupiteľstva 
 
99/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
všeobecne záväzné nariadenie č. 5/2019 o určení výšky 
príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v škole a školskom 
zariadení, ktorých zriaďovateľom je obec Štítnik 
 

100/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
dodatok č. 2/2019 k všeobecne záväznému nariadeniu č. 
1/2017, ktorým sa určujú podmienky poskytovania dotácií z 
rozpočtu Obce Štítnik 
 
 101/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
žiadosť p. Lukrécie Milkovej na prenájom kultúrneho domu za 
účelom nacvičovania programu na rómsky festival bezplatne 
za vopred dohodnutých podmienok 
 

  

 
102/2019            obecné zastupiteľstvo neschvaľuje 
žiadosť p. Natálie Tomiovej na umiestnenie verejného 

osvetlenia k obytnému domu v Malej Maši č. súp. 50 

 

103/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
žiadosť Gemerského seniorátu ev. av. cirkvi na Slovensku, 

Zimná 108, 049 25 Dobšiná o bezplatné poskytnutie areálu 

Vodného hradu v obci Štítnik za účelom organizovania Dňa 

Gemerského seniorátu dňa 25.08.2019 v popoludňajších 

hodinách 

 

104/2019           obecné zastupiteľstvo ruší 
uznesenie č. 69/2019 

 

V Štítniku, dňa 08.08.2019 

    Ladislav Belányi 

       starosta obce 

Uznesenia z 7.zasadnutia obecného zastupiteľstva v Štítniku konaného 

 dňa 07.08.2019 v zasadačke Obecného úradu v Štítniku 

         Touto formou by som sa chcel poďakovať aj všetkým 
zamestnancom obce, poslancom OZ, podnikateľským subjektom a 
obyvateľom obce, ktorí ste sa podieľali na rôznych aktivitách v 
prospech rozvoja našej obce. 
         Na záver by som Vám všetkým chcel popriať krásne a pokojné 
Vianočné sviatky v kruhu svojich blízkych, veľa zdravia a aby 
nasledujúci rok bol pre vás naplnený všetkých želaní, osobných i 
pracovných úspechov. 
          Týmto by som Vás chcel pozvať dňa 31.12.2019 o 24:00 hod. 
na Silvestrovský ohňostroj na námestie. 
                                                     Ladislav Belányi, starosta obce 

 



Zo Zasadnutia OZ 

                                                        3 

 

 

Nech šťastie a radosť vládne u Vás doma, 

nech zďaleka obchádza Vás nešťastie a smola. 

Nech pohoda vládne za sviatočným stolom, 

nech láska prevláda nad nemilým slovom. 

Nech tichá hudba veselosti 

Vám počas celých Vianoc znie. 

Nech ten rok nastávajúci 

Vám šťastie a lásku prinesie. 

 

 

 

Uznesenia z 8.zasadnutia obecného zastupiteľstva v Štítniku konaného 

 dňa 11.09.2019 v zasadačke Obecného úradu v Štítniku 

obecné zastupiteľstvo v Štítniku 
 
105/2019           obecné zastupiteľstvo berie na vedomie 
kontrolu uznesení z predchádzajúceho zasadnutia obecného 
zastupiteľstva 
 
106/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
navrhovanú úpravu  v rozpočte obce na rok 2019 zvýšenie na 

strane príjmov a  výdavkov 

 

107/2019           obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
žiadosť o dotáciu pre ŠK Baník Štítnik v požadovanej výške 

2000,- € 

 

  

108/2019           obecné zastupiteľstvo berie na vedomie 
Správu o plnení úloh KPSS obce Štítnik za rok 2018 

109/2019          obecné zastupiteľstvo berie na vedomie 

Správu o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce Štítnik 

za I. polrok 2019 

 

V Štítniku, dňa 11.09.2019    

                           Ladislav Belányi 

                                                              starosta obce  

 
 

  

KniŽNICA INFORMUJE 

A je to tu zase! 
         A je to tu zase. Chladné obdobie, krátke dni a dlhé zimné večery. Neviete ako využiť tento čas?  Vymeňte na 

chvíľu počítač, televízor, mobil za pohodlné kreslo , zapáľte sviečky, nalejte si čaj, kávu alebo čokoládu, zoberte si 

knihu a nechajte sa unášať príbehom. Na príjemné zimné čítanie Vám  naša  knižnica ponúka vyše 10 000 

knižničných titulov. Každý rok pribudne do našich políc 50 knižničných noviniek, ich výberom sa snažíme vyhovieť 

požiadavkam našich čitateľov. Okrem toho, veľká vďaka  patrí všetkým,ktorí prispeli k rozšíreniu nášho knižničného 

fondu a darovali nám tento rok 291kníh rôzneho žánru.Nezabúdame ani na našich detských čitateľov.Pre nich máme 

pripravené tvorivé dielne, kde môžu maľovať, vystrihovať môžu sa zahrať v detkom kútiku, pozrieť a prečítať si 

rozprávkové knižky v pohodlných kreslách. 

         Vyberte sa spolu s nami za dobrodružstvom do knižného sveta. Na návštevu knižnice nikdy nie je neskoro. 

 Aj v ďalšom roku sa tešíme na spoluprácu s malými aj veľkými čitateľmi a ostatnými návštevníkmi 

knižnice.                                                                                             Vaša knihovníčka   Adriana Oláhová 

"Knihy sú najtichším a najstálejším priateľom. Sú najprístupnejším a 
najmúdrejším poradcom a najtrpezlivejším učiteľom."    Ch.W.Eliot 
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UPOZORNENIE OR PZ RoŽŇAVA 

Seniori dávajte si pozor ! 

 Okresné riaditeľstvo vyšetruje v roku 2019 ďalšie 3 prípady podvodov 

spáchaných na senioroch. 
 

Polícia vyzýva seniorov na zvýšenú ostražitosť, 
obozretnosť a opatrnosť najmä voči osobám, ktoré 
nepoznajú, nakoľko môže ísť o podvodníkov, ktorí si ich 
vopred vytipovali za účelom získania ich finančných 
úspor alebo cenností. Vzhľadom na to, že páchatelia si 
vyberajú fyzicky slabšie obete a využívajú ich 
dôverčivosť a bezbrannosť, polícia odporúča seniorom, 
aby:  

- zvýšili obozretnosť, ak ich akákoľvek osoba 
požiada telefonicky o požičanie finančnej 
hotovosti a overili si situáciu u ďalších blízkych, 
prípadne príbuzných osôb,  

- overili si, či naozaj volá ich príbuzný a neverili 
výhovorkám osobe po telefóne, že má iný hlas 
kvôli tomu, že má chrípku alebo je 
nachladnutý, 

- nedôverovali a nepožičiavali peniaze 
neznámym osobám, ktoré ich náhodne oslovia  
na ulici alebo pred domom s požiadavkou, že 
súrne potrebujú požičať  finančnú hotovosť 
a ako dôvod uvádzajú silné emotívne príbehy 
(napr. vážna dopravná nehoda, pri ktorej sa 
ťažko zranil ich príbuzný a peniaze potrebujú 
na zaplatenie operácie, avšak nemajú eurá len 
inú menu, a preto im ako zábezpeku nechajú 
v taške inú menu, pre ktorú sa vrátia a donesú 
im požičané peniaze), 

- nesadali do auta s neznámymi osobami, ktoré 
ich oslovia pod zámienkou, že nevedia, kde je 
nemocnica, nakoľko v aute ich pod rôznymi 
emotívnymi príbehmi budú žiadať o peniaze na 
operáciu pre príbuzného v súvislosti 
s vymyslenou dopravnou nehodou,  

 

Jeden z nich sa stal dňa 16. 07. 2019 v čase okolo 12.30 h., kedy  doposiaľ neznámy páchateľ 

zatelefonoval 83 ročnej dôchodkyni z Rožňavy na pevnú linku, pričom sa  vydával za jej vnuka.  

Počas hovoru predstieral nepravdivé okolnosti, že  súrne potrebuje požičať finančnú hotovosť 

na to, aby mu v banke poskytli hypotéku. Takto presvedčil dôchodkyňu, ktorá následne 

vybrala z pobočky Slovenskej sporiteľne v Rožňave hotovosť vo výške 8.000,- €. Uvedenú 

sumu mala odovzdať vnukovi na jednej z rožňavských ulíc. Poškodená čakala na dohodnutom 

mieste, avšak na miesto sa nedostavil vnuk, ale  neznámy muž, ktorý jej podal mobilný 

telefón, v ktorom muž vydávajúci sa za jej vnuka  povedal, aby peniaze odovzdala jeho 

známemu, ktorý je jeho kolega. Poškodená mu uvedenú hotovosť odovzdala a neznámy muž 

potom odišiel pešo z miesta stretnutia.  

 - nepodpisovali bez konzultácie s príbuznými 
alebo právnikmi rôzne dokumenty s osobami, 
ktoré nepoznajú,  

- neotvárali svoje príbytky neznámym osobám, 
ktoré im výhodne ponúkajú na predaj rôzny 
tovar alebo ich uisťujú, že im prišli vyplatiť 
výhru v lotérii, či zvýšiť dôchodky,    

- odmietli ponúkanú službu pracovníkov 
plynární, elektrární, vodární, poisťovní, či iných 
inštitúcií, ktorí sa bez ohlásenia a predloženia 
odborných preukazov snažia vykonávať rôzne 
činnosti (napr. odpis plynu, vyplatenie 
preplatku za vodu),  

- nepodpisovali bez konzultácie s príbuznými 
alebo právnikmi rôzne dokumenty s osobami, 
ktoré nepoznajú,  

- odmietali bezdôvodnú, v niektorých prípadoch 
až násilnú pomoc od neznámych osôb (napr. 
pomoc s nákupom, odvoz smetí z dvora), 
nakoľko podvodníci ovládajú veľa spôsobov 
a používajú rôzne zámienky ako okradnúť svoje 
obete, 

- nevyberali finančnú hotovosť a cennosti 
v prítomnosti neznámych osôb,  

- udržiavali dobré vzťahy so susedmi v dome, 
vedeli ich telefónne čísla, viditeľne mali 
zapísané aj iné dôležité telefónne čísla (polícia, 
lekár, hasiči),  nakoľko v prípade potreby je ich 
pomoc najrýchlejšia, 

- kontaktovali políciu na čísle 158 (112), ak sa 
osoba, ktorú nepoznajú správa podozrivo 
a snaží sa pod rôznymi zámienkami  nadviazať 
s nimi kontakt,  získať ich dôveru a vstúpiť do 
ich príbytku. 
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UPOZORNENIE OR PZ RoŽŇAVA 

     ,,VNUK“  - spravidla ide o vytipované volania páchateľov na 

pevné linky seniorov, pri ktorých sa páchateľ do telefónu 

predstavuje ako príbuzný seniora, najčastejšie ako vnuk. 

V niektorých prípadoch sa môže predstavovať ako synovec, brat 

alebo syn. Páchatelia si seniorov vytipujú náhodne 

prostredníctvom telefónneho zoznamu alebo prostredníctvom 

internetovej stránky www.zlatestranky.sk, a to tak, že 

vyhľadávajú mená, ktoré boli populárne pred niekoľkými 

desiatkami rokov.  

     Pokiaľ sa v telefóne ozve starší hlas, začne páchateľ s touto 

osobou komunikovať a bez toho,  aby si to poškodený uvedomil, 

zistí od neho pravé meno  príbuzného. V jeho mene potom 

komunikuje s poškodeným ďalej a žiada o požičanie peňazí. V 

prípade, že senior začne pochybovať o tom, že skutočne volá jeho 

vnuk, páchateľ ho začne presviedčať, že momentálne je chorý 

(nachladnutý), preto má iný hlas. V momente, keď senior pripustí, 

že ide o jeho vnuka (v niektorých prípadoch senior sám vysloví 

skutočné meno vnuka) páchateľ sa snaží pod ďalšou pripravenou 

legendou vylákať od seniora určitú finančnú hotovosť, napr. 

uvedie, že potrebuje peniaze na kúpu motorového vozidla alebo 

darčeka pre rodičov, či na iné účely. Vo väčšine prípadov páchateľ 

upozorní seniora, aby o tom nikomu nehovoril, nakoľko 

pripravuje prekvapenie pre rodičov. Pokiaľ senior povie, že nemá 

toľko peňazí doma, páchateľ ho úpenlivo prosí, nech si ide požičať 

alebo nech vyberie z banky.  

     Páchateľ sa snaží udržiavať telefonický kontakt so seniorom až 

do chvíle, kým senior nepotvrdí, že si môže prísť pre peniaze. 

Avšak páchateľ po chvíli opäť telefonicky kontaktuje seniora 

s ďalšou pripravenou legendou, že si nemôže osobne prevziať 

dohodnutú finančnú hotovosť, nakoľko nemôže odísť zo 

zamestnania alebo je na veľmi vzdialenom mieste a uvedie, že pre 

peniaze príde jeho dobrý priateľ, kamarátka, či sekretárka,  ktorej 

bezvýhradne dôveruje a predstaví ju pod konkrétnym menom. 

Páchateľ sa snaží telefonickú komunikáciu so seniorom viesť až do 

doby, kým jeho spolupáchateľ neprevezme finančnú hotovosť od 

seniora. K prevzatiu finančnej hotovosti dochádza najčastejšie na 

ulici, pred domom alebo na schodisku obytného domu, pričom 

osoba, ktorá príde pre peniaze sa pre účely vzbudenia dôvery 

seniorovi predstaví vopred dohodnutým menom. V mnohých 

prípadoch seniori až s odstupom času zistia, že boli uvedení 

do omylu.  

     Modus operandi uvedeného skutku je založený na využívaní 

mobilných telefónov a k priamemu kontaktu s poškodenou 

osobou dôjde až pri preberaní finančných prostriedkov. 

     ,,KAMIÓN/KUFRIKÁRI“ - spravidla ide o vytipované obete 

seniorov, ktoré páchatelia oslovujú priamo na ulici s vopred 

pripravenou legendou. Najčastejšie používaná legenda, ktorú 

páchatelia používajú je predstieranie nehody kamiónu pri ktorej 

sa ťažko zranili ich príbuzní, ktorí majú podstúpiť ťažkú operáciu, 

ktorá je finančne nákladná.  

     Následne páchatelia seniorov žiadajú o pomoc, aby im  ukázali 
cestu do nemocnice, nakoľko nie sú miestni a nepoznajú cestu a 
snažia sa seniorov presvedčiť, že sú v časovej tiesni a čo 
najrýchlejšie sa potrebujú dostať do nemocnice. Páchatelia sa  

tvária, že im nerozumejú a poprosia seniorov, aby si nasadli do 

ich auta a tak im ukázali cestu do nemocnice. 

Následná komunikácia v aute už prebieha podľa vopred 

pripraveného a premysleného psychologického pôsobenia na 

seniorov tak, že páchatelia klamú seniorom, že ich príbuzní sa 

ťažko zranili pri nehode kamiónu, ďalej sa snažia presvedčiť 

seniorov, že  na  ich  záchranu  je  nevyhnutná  operácia,  na ktorú  

potrebujú  finančnú hotovosť v eurách, pričom tvrdia, že oni majú 

peniaze v inej mene a nemajú čas ich zameniť. Na zvýšenie 

dôveryhodnosti celej situácie páchatelia prostredníctvom svojho 

mobilného telefónu predstierajú komunikáciu s ošetrujúcim 

lekárom, týkajúcu sa práve uhradenia finančných nákladov za 

operáciu. V niektorých prípadoch páchatelia predstierajú, že 

komunikácii dobre nerozumejú a poprosia seniorov, aby oni 

komunikovali s ošetrujúcim lekárom a priamo od neho zistili,  

koľko peňazí je potrebných na operáciu. Seniori si neuvedomujú, 

že telefonujú so spolupáchateľom,  ktorý  sa vydáva  za 

ošetrujúceho lekára.   

     Ako zábezpeku vrátenia požičaných peňazí páchatelia často 

ponúknu seniorom finančné prostriedky v inej mene a tieto pred 

nimi vložia do kufríka,  príručnej tašky alebo peňaženky s tým, že 

si ich neskôr vyzdvihnú a vrátia im peniaze v eurách, ktoré si od 

nich požičali. V prípade, ak seniori povedia, že nemajú doma 

finančnú hotovosť, páchatelia ich presvedčia, aby peniaze vybrali  

z účtu priamo v banke alebo z bankomatu, pričom ich tam 

ochotne odvezú ich autom. Páchatelia často sprevádzajú seniorov 

priamo do ich obydlia, kde sa pod rôznymi zámienkami snažia 

odlákať ich pozornosť, aby im mohli nepozorovane odcudziť 

finančnú hotovosť alebo rôzne cennosti. V mnohých prípadoch 

seniori až po dlhšom časovom odstupe zistia, že sa stali obeťou 

podvodníkov, nakoľko osoby sa s požičanými peniazmi nevracajú 

a  až po otvorení príručnej tašky zistia, že boli podvedení, nakoľko 

namiesto peňazí sa tam nachádzajú nastrihané bezcenné papiere.  

     ,,PREDAJ TOVARU/POSKYTOVANIE SLUŽIEB“  - spravidla ide 

o vytipované obete seniorov, ktoré páchatelia oslovujú priamo 

v ich obydlí pod vopred pripravenými legendami. Najčastejšie ide 

o predaj tovaru alebo poskytnutie rôznych služieb napr. „predaj 

kuchynského riadu“, „predaj paplónov“, „predaj nožov“ alebo  

„vyplatenie preplatku“, „výhra v lotérii“, „odpis plynu, vody, 

elektriny“, „poskytnutie potravinovej pomoci“, „zvýšenie 

dôchodku“ alebo „pomoc pri upratovaní“.  

     Páchatelia komunikáciu so seniormi smerujú tak, že nemajú 

presnú sumu na vyplatenie preplatku alebo nemajú vydať peniaze 

pri kúpe tovaru a požiadajú ich o rozmenenie bankoviek, pričom 

sledujú seniorov, kde majú uložené peniaze. Následne pod 

ďalšími zámienkami,  napr. sú smädní alebo potrebujú ísť na WC 

sa snažia odlákať pozornosť seniorov za účelom, aby sa mohli 

zmocniť ich finančných úspor alebo rôznych cenností. Seniori 

často až s odstupom času zistia, že sa stali obeťou podvodníkov 

alebo  zlodejov, a preto nie sú schopní poskytnúť polícii 

relevantné informácie týkajúce sa popisu páchateľov, opisu 

motorového vozidla príp. iných relevantných informácií, ktoré by 

smerovali k zisteniu páchateľov, čo v neposlednom rade sťažuje 

odhaľovanie a objasňovanie tejto trestnej činnosti. 

 

Najčastejšie používané legendy: "Vnuk", "Kamionista", "Predaj tovaru/poskytovanie služieb" 

 

 

http://www.zlatestranky.sk/
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Mám veľmi pekný zážitok z jedného stretnutia. Starý pedagóg sa nezaprie ani v dôchodcovskom veku 

a túži svoje ja a získané nové zručnosti odovzdávať ďalšej generácii. V našom MO MS v Štítniku 

„zakotvili“ takmer 200-ročné krosná – historický kus – kus histórie. Naučiť sa tkať nebol veľký problém, 

a tak tkám „pokrovce“. 

Z tunajšej ZŠ boli žiaci pozdraviť starkých do Klubu seniorov pri príležitosti „Október – mesiac úcty 

k starším“. V kúte ich zaujalo veľké staré drevené „monštrum“. Boli to krosná, na ktorých som práve 

tkala. Chvíľu sa rozhliadali, obdivovali a napokon v krabiciach objavili klbká nastrihaných textílií.- handier 

a nepotrebného oblečenia. A presne to bol ten moment, kedy mi nedalo výchovne zasiahnuť. Vysvetliť 

deťom, aký bol slovenský ľud šetrný a šikovný. Deti spontánne odpovedali na otázku: „Čo robíte 

s nepotrebným šatstvom, poškodenou bielizňou?“ 

„To sa vyhadzuje“ – odpoveď pravdivá dnešku. Keď sa dozvedeli, že klbká sú nastrihané zo starého, 

poškodeného, nepotrebného  ostali prekvapení. Pochopili, čo všetko sa dá ešte použiť na pekné 

a využiteľné, či dušu potešujúce veci. 

Potom sa zoznámili s krosnami – na čo slúžia, ako sa volajú jednotlivé časti, čo sa s nimi robí počas 

tkania... Každé jedno si sadlo, chytilo brdo, položilo nôžky na „pedále“ a vyskúšalo utkať 1-2riadky 

koberčeka. Zaujímalo ich. Spolu s p. učiteľkou L. Vranovou sľúbili ďalšie stretnutie.   

Verím, že to na nich zapôsobilo  a naučili sa využiť  aj staré veci. Možno si nabudúce ukážeme, ako využiť 

staré noviny a časopisy inak ako na kúrenie.  Fantázii a tvorivosti  sa medze nekladú a navyše je taká 

prirodzená slovenskému národu... 

                                                                                           Janka Vranová 

 

ZO ŽIVOTA MO MS ŠTÍTNIK 
VYDARENÁ AKCIA 
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Kultúrne okienko 
V ý n i m o č n á    u d a l o s ť 

 
1 Kron 16,29.34.36a 

„Vzdávajte Hospodinovi slávu Jeho mena, prineste dar a predstúpte pred Neho! Klaňajte sa Hospodinovi v svätej 

ozdobe! Ďakujte Hospodinovi, lebo je dobrý; veď Jeho milosť trvá naveky. A vravte: Pomáhaj nám, Bože našej 

spásy! Požehnaný buď, Hospodin, Boh Izraela od vekov až naveky! A všetok ľud odpovedal: Amen.“ 

 Milí bratia a sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!  

Výnimočné udalosti si vyžadujú výnimočný prístup. 

Keď pre  nás veľa znamenajú, nezaobídu sa bez výnimočnej 

oslavy. Či je to narodenie dieťa, okrúhle narodeniny alebo 

svadba, či životný úspech. Platí to nielen pre rodinné udalosti, 

ale výnimočné udalosti niekedy presahujú jej rozsah 

a dotýkajú sa širšieho spoločenstva. Zhodneme sa na tom, že 

takými sú aj vianočné sviatky. Veď výnimočnú udalosť. 

Udalosť, ktorá zmenila smerovanie sveta, udalosť, ktorá 

priniesla nádej a rozžiarila svetlo lásky.  

Priblížme si tú udalosť, ktorá vtedy vôbec 

nepôsobila výnimočne ani úžasne. Chudobná maštaľka, 

drevené jasličky a v nich Božie Dieťa, Ježiško maličký. Pre 

ľudské oči  nič výnimočné, zvláštne a už vôbec nie veľkolepé. 

Ale iba dovtedy, kým sa nerozsvietilo nebeské svetlo a hlas 

anjela neozrejmil celú situáciu, neukázal skutočný obsah tejto 

udalosti. Kým neprezradil, že to Dieťa Ježiš je Boh sám, ktorý 

zostúpil do chudoby, biedy aj špiny nášho sveta. A to preto, 

aby nás zachránil. Vianoce sú sviatky, ktoré majú hlboký 

význam. Sviatky, ktoré sa dotýkajú podstaty ľudskej 

existencie. V jednoduchej forme je v nich ukrytá najväčšia 

Božia múdrosť a láska. To, čo potrebujeme viac ako 

každodenný chlieb. A to je odpustenie, láska, svetlo do tmy.  

Do tej tmy, pre ktorú nevidíme Pána Boha. Do tmy, 

pre ktorú nevidíme cestu – východisko z problémov. Do tej 

tmy, ktorá nám bráni poznať život v jeho skutočnej plnosti. To 

odpustenie, láska a svetlo prišli na svet v Betlehemskom 

Dieťati.  

On sa na to narodil. Aby tí, ktorí žijú v hrozných 

pomeroch, v pokazených vzťahoch, ktorí majú problémy 

v manželstve, v rodine, v práci. A nielen preto, že na vine sú 

druhí, ale že ich aj sami spôsobili, sami urobili niečo zlé, alebo 

si zatvrdili srdce a neodpustili, našli zmierenie, odpustenie, 

pokoj v duši. A mohli budovať nový život. Nič nie je stratené. 

Je tu nádej, lebo Boh dal svojho Syna. Ježiš má moc zmeniť 

všetko zlé, čo je v našom živote na dobré. Aké dôležité je to 

pre tých, ktorých trápi nepokoj v duši, ktorým sa rozbil svet na 

tisíc kúskov, ktoré nedokážu pozliepať...  

On sa na to narodil, aby ľudia mohli vidieť za 

hranicu svojej smrti. Prirodzeným ľudským zrakom to nie je 

možné. Bez Boha nevieme, čo bude s nami vo chvíli, keď 

posledný krát vydýchneme a zatlačia nám oči. Nevieme, či 

príde ničota, márnosť, alebo ďalší život. Pán Ježiš, ktorý 

prešiel bránou smrti a vrátil sa späť na zem, nám to jasne 

vykresľuje.  

 

S Ním vieme, že smrť nemá posledné slovo. Smrť 

nie je koniec, ale je to len brána do iného sveta. A nielen to, 

ponúka nám cestu víťazstva, aby sme tou bránou mohli prejsť 

k životu. Jeho svetlo svieti aj v tej najväčšej temnosti smrti. 

Preto má Ježiš moc premeniť smútok na radosť. 

Aké dôležité je to pre tých, ktorí vedia, že sa ich 

život kráti! Aké dôležité je to pre tých, ktorým dnes ostala 

prázdna stolička pri štedrovečernom stole... 

On sa na to narodil, aby sme poznali Pána Boha. 

Aby sme poznali, že Pán Boh je dokonalá spravodlivosť 

a dokonalá láska. My sme tak zameraní na to, čo vidíme, na to, 

čím tu na zemi žijeme, že na Pána Boha často zabúdame. 

Túžime po Jeho požehnaní, po láske, po nádeji, ale nie po 

Ňom, po spoločenstve s Ním. Ľudia, ktorí sa dostali do 

blízkeho spoločenstva s Pánom Ježišom a spoznali v Ňom 

Boha, viditeľnú Božiu lásku, už nechceli bez Neho prežiť ani 

jeden deň. Prosili Ho: „Ostaň s nami!“ Klaňali sa Mu 

a pokľakli pred Ním s vyznaním: „Pán môj a Boh môj!“ ako 

Tomáš. A On im zasľúbil: Ja som s vami po všetky dni až do 

konca sveta! Ježiš má moc premeniť neveru a pochybnosť na 

vieru a lásku k Pánu Bohu. Aké dôležité a plné nádeje je to pre 

ľudí, ktorí vieru stratili, ktorí hľadajú cestu k Nemu, pre tých, 

ktorí spomínajú na čas, keď v úprimnom detskom srdci cítili to 

veľké vianočné tajomstvo neviditeľného Boha zjaveného 

v Dieťati Ježišovi.  

Boh, ktorý sa zrodil v Betleheme priniesol v sebe 

ľuďom pokoj odpustenie, lásku a svetlo do každej temnoty. Je 

to výnimočná udalosť. Udalosť, ktorá sa môže silu zopakovať 

sa kedykoľvek znovu v našom srdci. Aj dnes večer. Aj v tom 

tvojom. A nielen môže, ale má, lebo výnimočná udalosť si 

vyžaduje výnimočný prístup. A čo iné Pán Boh od nás 

očakáva, čo iné si zaslúži Ten, ktorý nám dal najväčší Dar – 

Pána Ježiša Krista? „Vzdávajte Hospodinovi slávu Jeho mena, 

prineste dar a predstúpte pred Neho! Klaňajte sa Hospodinovi 

v svätej ozdobe! Ďakujte Hospodinovi, lebo je dobrý; veď Jeho 

milosť trvá naveky. A vravte: Pomáhaj nám, Bože našej spásy! 

Požehnaný buď, Hospodin, Boh Izraela od vekov až naveky!“  

Tak to prízvukoval pri výnimočnej udalosti Božiemu 

ľudu kráľ Dávid a tak to aj on sám urobil. A všetok ľud 

odpovedal: Amen. A chválil Hospodina.“ Takto to robme aj 

my!  

Amen.  

                  Mgr. Jana Ilčisková  

       zborová farárka 

 

Harmonogram bohoslužieb: 
Štedrý večer: 13:00 v Rozložnej, o 14:00 v Gočaltove,  

o 16:00 hod. v Honciach a o 18:00 hod. v Štítniku,  

o 22:00 hod. Spievanie kolied vo veži v Štítniku 

1. Slávnosť vianočná: 10:30 v Štítniku 

2. Slávnosť vianočná: 10:30 v Štítniku 

Bohoslužby na starý rok 17:00 hod.  

a na Nový rok 10:30 v Štítniku 



         Predvianočné obdobie je pre deti  plné očakávaní 

a tak sa už naše deti pripravujú na príchod Mikuláša, 

Vianočnú slávnosť a čakajú ich  ďalšie aktivity spojené 

s časom adventu ako pečenie medovníčkov, zhotovovanie 

ozdôb na vianočný stromček,  či oboznamovanie sa 

s regionálnymi tradíciami. Verím, že aj naďalej sa nám 

bude dariť vytvárať čo najlepšie podmienky pre našich 

najmenších a podporovať tak ich všestranný 

a harmonický rozvoj.                                             

                                Bc. Monika Kolesárová 

 

         V septembri sme brány materskej školy  otvárali  s dobrým pocitom , že deti v našej škole 

budú mať  kultúrnejšie a bezpečnejšie  prostredie , keďže sa budova a školský dvor počas letných 

prázdnin rekonštruovali .  Čo nás veľmi teší je investícia Obce Štítnik do rekonštrukčných prác 

vykonaných v našej škole . Na budove materskej školy bola opravená a vymaľovaná fasáda, vymenené 

žľaby, odvodnená časť budovy z Jelšavskej ulice, odstránený komín a vymenené striežky zo severnej 

strany. Školský dvor dostal nové asfaltové chodníky, i väčšiu asfaltovú plochu na hranie a bola 

vymenená poškodená zámková dlažba. Vďaka patrí všetkým , ktorí sa zaangažovali pre uskutočnenie 

týchto prác. 

 

OKIENKO DO MATErSKEj ŠKOly 

         Vzdelávací obsah je členený do obsahových 

celkov a týždenných tém a tak majú deti rôznorodé 

vzdelávacie aktivity a okrem toho sa pripravovali na 

vystúpenie pre starých rodičov  v rámci „Mesiaca 

úcty k starším“ a vystúpili s kultúrnym programom 

a obdarovali ich malými darčekmi.  V spolupráci 

s rodičmi sme vyzdobili našu chodbu šarkanmi,  

ktoré hýrili rôznorodosťou a nápaditosťou , kde sa 

odrazila veľká kreativita našich rodičov a detí. 

Ďakujeme za aktívny prístup.  

 

         Tak ako každý rok sme privítali v dvoch triedach 

maximálny počet detí, v triede 3-4 ročných 21 detí 

a v 5-6 ročných 22 detí. Po adaptačnom období  , kedy 

si deti zvykali na nové prostredie , nových kamarátov  

a včleňovali sa do kolektívu sa s veľkou chuťou  

zapájajú do vzdelávacích aktivít , ktoré ich bavia 

a zároveň nadobúdajú základné zručnosti, vedomosti 

a návyky potrebné pre rozvoj  ich osobnosti. 



 
Po roku Štítnik opäť privítal návštevníkov hier 

 

ŠTÍTNICKÉ HrADNÉ Hry 

           Hradné hry, ktoré sa konali 17. augusta 2019 sa aj tento rok snažili ponúknuť bohatý kultúrny 

program, zaujímavosti z histórie, remeselný trh, či iné atrakcie. 

         Už od rána prebiehali záverečné prípravy na to, aby tento slávnostný deň dopadol k spokojnosti všetkých 

zúčastnených. Nebolo toho málo, čo všetko bolo potrebné zariadiť a občas aj improvizovať.  

         Počasie bolo priaznivé, teda hry sa mohli začať. Otvorenie o 10:00 hod. prebehlo za účasti historického 

sprievodu a pozvaní hostia so starostom obce sa stretli na pódiu. Po príhovore starostu obce p. Ladislava 

Belányiho oslovil prítomných podpredseda vlády SR pre investície a informatizáciu MUDr. Richard Raši , PhD. 

MPH, ktorý odovzdal zástupcovi obce symbol štátnosti. 

 
Medzi pozvanými hosťami, 

ktorí sa zúčastnili hier, boli aj 

Mgr. Peter Pamula, poslanec 

NR SR, Daniel Rusnák, 

podpredseda Košického 

samosprávneho kraja (KSK) a 

Ing. Štefan Bašták, poslanec 

KSK, predseda Mikroregiónu 

Štítnická dolina a starosta 

obce Slavošovce. Na úvod 

kultúrneho programu 

vystúpila FS Radzim, ktorej 

predstavitelia zaspievali 

tradičné piesne z Vyšnej 

Slanej a okolia. 

          Folkórnu nôtu vystriedali rómske tance v podaní 

Šukar Jakha z Ochtinej. Členky skupiny ZPOZ 

Slavošovce zaspievali piesne, ktoré sú 

charakteristické pre obec z pod Kohúta. Po nich sa 

predstavila skupina historického šermu SARUS s 

vystúpením Kaukliarov na javisku. Potom 

nasledovalo folklórne vystúpenie v podaní FS 

Genšenky. 

V programe Štítnik reprezentovala tancami a spevom rómska skupina ROMANO JILO a známy rómsky talent 

Peter Lalik. 
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ŠTÍTNICKÉ HrADNÉ Hry 
Popoludní sme sa zoznámili s lietajúcimi dravcami, 

ktorých zaujímavosti zo života a štýl letu sme mohli 

vidieť a počuť v podaní sokoliarskej skupiny Horus z 

Košíc. Potom opäť vystúpili členovia šermiarskej 

skupiny SARUS. Podvečer patril spevákovi Petrovi 

Cmorikovi a jeho skupine. Po ňom nasledovala 

hudobná skupina Betliarke vidly, ohňová show a deň 

ukončili opäť Betliarke vidly. 

 

        Počas dňa návštevníci mohli vidieť 
remeselnícky trh na nádvorí, remeselné dielne 
pre deti a dospelých v kaštieli, či múzeum k 
Železnej ceste v jednej z bášt.  

         Historický tábor v parku ponúkal fotenie 
v kostýmoch, ukážku zbraní, dobovú kuchyňu, 
jazdenie na koni, lukostreľbu, minizoo a 
drevený kolotoč. 

 Celý deň sprístupnený ev. av. gotický kostol, 

pristavené autoveteráni a nafukovacie šmýkaľky. 

         Okrem toho počas dňa sme mohli vidieť členov 

OZ Divadlo na vysokej nohe ako chodia v dobových 

kostýmoch na chodúľoch.  

         Pochutiť sme si mohli na výbornom 

poľovníckom guláši, langošoch, gofry, zmrzline, 

rytierskej čokoláde, či iných dobrotách.  

 

V kaštieli bola zriadená historická čajovňa, ktorá 

ponúkala v tieni na osvieženie teplé i studené nápoje. 

Bola tu aj prednáška o liečivých bylinách a ich využití 

pri liečbe rôznych ochorení. Niektoré bylinky a 

výrobky z nich si bolo možné aj zakúpiť. 

Program bol naozaj pestrý, rôznorodý a každý si 
mohol prísť na svoje. Hradné hry sú dôkazom, že 
minulosť môže ožiť v akejkoľvek podobe. 

                                                                  - mv - 
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OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE 

OSLAVY 75. VÝROČIA SNP 
         Tento rok si pripomíname už 75. výročie významnej 

udalosti, ktorá sa navždy zapísala veľkými písmenami do dejín 

slovenského národa. Význam SNP pre súčasnú generáciu, 

hlavne mladých ľudí, je nenahraditeľný. Akí asi boli títo 

povstalci? O čom premýšľali a čo ich k tomu viedlo, že sa vydali 

na tak nebezpečnú cestu. Bola to túžba po slobode alebo chceli 

byť hrdinovia? Alebo ich k tomu viedlo bolesť a zúfalstvo, ktoré 

videli v očiach okolitých ľudí?  

         Každodenný život v období druhej svetovej vojny veru 

nebol ľahký a jednoduchý. Teraz si už len ťažko vieme 

predstaviť deň bez nedostatku potravín, predmetov, či vecí, 

ktoré nám uľahčujú náš každodenný život. Vojna trvala už päť 

roky a zásoby sa rýchlo miňali. Tým, čo prežili ostal len ich holý 

život, o ktorý sa dennodenne báli. Najhoršie na tom bolo, že 

nevedeli, kedy sa ich utrpenie skončí.  

         Ako to za čias povstaleckých bojov vlastne bolo? Poďme sa 

pozrieť spolu do minulosti, ktorú opisuje v spomienkach Emil 

Duda, veliteľ vojenskej povstaleckej jednotky „ASTRA 3“.  

 

Obec Štítnik si pripomenula dňa 28.08.2019 výročie 

SNP pietnym aktom položenia vencov k pamätníku 

SNP a zapálením vatry v areáli "Vodného hradu". 
         V októbri, keď v mierových časoch, končia práce na poli 
a v záhradách so zberom úrody, boli pre povstalcov v Štítnickej 
doline, strety s Maďarskými a Nemeckými vojakmi na bežnom 
poriadku. 
         8.10.1944 Západne od Kunovej Teplice, neďaleko 
Rozložnej, maďarskí vojaci prestúpili naše štátne hranice v sile 
asi 10 – 11 mužov a spustili paľbu na našu cirkulačnú hliadku. 
Po polhodine v obojstrannej prestrelke maďarskí vojaci ustúpili 
za štátnu hranicu, zanechali na bojisku dvoch mŕtvych 
a jedného raneného vojaka, ktorého sme zajali a po krátkom 
výsluchu eskortovali do vojenskej nemocnice v Dobšinej. Na 
našej strane bol ľahko ranený jeden muž. 
         22.10.1944 sme sa nemohli dostať do určeného obranného 
postavenia, pretože naše prieskumné hliadky v okolí Brdárky, 
Vyšnej Slanej a Rejdovej zistili, že sme z troch strán obkolesení 
Nemcami a hrozí nám zajatie. Túto správu hlásila hliadky 
hliadka vedená súdr. čatárom Jánom Margetom a hliadka čatára 
Pavla Kolesára ráno okolo 8.00 hod. , keď pochodový prúd 
jednotky bol pod vrchom Radzim, neďaleko Brdárky. Len 
šikovným manévrovaním sme sa dostali z nemeckého 
obkolesenia a lesnými závozmi cez Hankovú za Kohút, do 
Slavošoviec a Čiernej Lehoty.  
 
 
         23.10.1944 Ráno okolo 9:00 hod. na pokyn sovietskeho partizánskeho poručíka Ostrovského, príslušníka Kvitianského 
partizánskeho oddielu sme previedli s čatou vedenou čat. Pavlom Kolesárom a s príslušníkmi partizánskej jednotky 
„Sečanského“ a ďalšími jednotkami prepad nemeckej kolóny pohybujúcej sa hradskou z Rožňavy na Dobšinú, a to po rázcestí 
medzi Henckovcami a Nižnou Slanou. Výsledkom tejto akcie bolo: okolo 100 zabitých Nemcov, zničené veľké množstvá 
vojenského materiálu a motorových vozidiel. Na našej strane bol zabitý vojak Ondrej Gallo črepinou z míny. 
O tejto prepadovej akcii príslušník jednotky „Astra 3“, vojak Ladislav Klimo v závodnom časopise „MAGNEZIT“ zo dňa 
17.8.1974 píše: 
Bolo nás 45. Pamätám sa, ako by to bolo dnes, keď si nás veliteľov čiat a družstiev povolal veliteľ povstaleckej jednotky „Astra 3“ npr. Emil 
Duda na krátku inštruktáž a hovorí: „ Chlapci, treba sa nám dobre pripraviť. Nemci tiahnu na Gemer zo dvoch smerov a chcú nás obkľúčiť. 
Jedni prešli cez Grajnár a idú smerom na Suľovú. Druhá vetva postupuje cez Mlynky na Dobšinú. 
Každý veliteľ nech si sám vyberie mužstvo – skúsených a nebojácnych bojovníkov. Možno o jeden, alebo dva dni budeme bojovať proti 
nepriateľovi. 
Neprešiel však ani jeden deň, ešte v tú noc sme s plnou výzbrojou a štyrmi guľometmi vyrazili cez Roštár na Slanský vrch a rozmiestnili sa na 
okraji lesa pozdĺž hradskej medzi Nižnou Slanou a Henckovcami. Zrazu hradskú pred nai pokryla pohybujúca sa kolóna nemeckých fašistov, 
vyrojili sa obrnené a nákladné autá, jazdci a pešiaci. Na dohovorený vystrelený signál – ako povel nášho veliteľa čaty k paľbe – nastal urputný 
boj na život a na smrť. Nemci sa dostali nečakane do krížovej paľby. Obrnenie prašťalo, splašené kone erdžali, výkriky zasiahnutých sa miešali 
so smrtonosným stonom. Spolubojovníkov, ktorí nám mali doniesť strelivo, rozohnali vlasovci, ktorí sa nám dostali za chrbát. Mali sme šťastie, 
že sa zvečerilo. Neostalo nám iné ako sa stiahnuť. Vzali sme nášho mŕtveho a spolu s ranenými okolo polnoci sme prišli do Roštára, kde nám 
občania poskytli prístrešie, ošetrili ranených a nakŕmili nás.“      -mv- 
 
 
 



Druhý mesiac školského roka bol  bohatý na rôzne školské akcie 

a súťaže. Staráme sa o zdravie a hygienu našich žiakov 

a v spolupráci s Regionálnymi úradom verejného zdravotníctva sme 

zorganizovali prednášku na túto tému. Žiaci na 2. stupni sa zdraviu 

a zdravej výžive venovali v rámci Dňa zdravej výživy 18. 10. 2019. 

Pre žiakov 8. a 9. ročníka si Slovenské národné stredisko pre ľudské 

práva pripravilo besedu na tému šikanovanie, obchodovanie 

s ľuďmi a žiaci na druhom stupni diskutovali aj na tému trestno-

právnej zodpovednosti so zástupcami Policajného zboru v Rožňave. 

So zdravím súvisí aj fyzická aktivita, žiaci na 1. stupni absolvovali 

Športový deň, kým žiaci 2. stupňa svoje zručnosti a schopnosti 

s ochranou a života zdravia človeka preukázali počas 1. účelového 

cvičenia. 
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OKIENKO DO záKlADNEj ŠKOly 
        Brány Základnej školy v Štítniku dňa 2. 9. 2019 

otvorilo 265 žiakov, aby spolu s nami prežilo úspešný 

a zážitkov plný školský rok 2019/2020. Aj v tomto 

školskom roku sa budeme snažiť, aby naši žiaci získali 

patričné vedomosti, zručnosti, aby rozvíjali svoju osobnosť 

a talent. Pre žiakov máme naplánovaných množstvo aktivít, 

projektových dní v priestoroch školy i mimo nej. 

         V septembri žiaci 1. stupňa absolvovali projektový 

deň Jeseň, pani bohatá, v ktorom si žiaci vyrábali 

a tancovali na jesennú nôtu. Pre žiakov 1. stupňa sme si 

v spolupráci s Gemerským osvetovým strediskom pripravili 

tvorivé dielne.  

 Zapojili sme do verejnej zbierky Biela pastelka. Pre žiakov 2. stupňa si Regionálny úrad verejného 

zdravotníctva z Rožňavy pripravil prednášku o fetálnom alkoholovom syndróme. 27. 9. 2019 sa žiaci druhého stupňa 

zúčastnili Európskej noci výskumníkov v košickej Optime.   

 

Tvorivosť našich žiakov na 1. stupni  sme rozvíjali na projektovom dni Halloween zameranom na jesenné 

aranžovanie.  

 

 

Žiaci 1. stupňa sa zúčastnili tvorivých dielní v 

Gemerskom osvetovom stredisku v Rožňave. 

Mesiac október sa nesie v duchu úcty k starším. Pre 

našich starých rodičov sme si pripravili rozhlasové 

pásmo, ktoré odznelo v obecnom rozhlase 14. a 

15.10.2019. Október bol významný aj pre žiakov 0. a 1. 

ročníka, pretože si otestovali svoje pohybové zručnosti. 

V októbri sme využili možnosť zapojenia sa do 

finančného vzdelávania Projekt Moja família, ktorý nám 

pomohla zrealizovať v dňoch 21.10, 23. 10, 24.10. 2019 

K. Gallo-Dorčák. 

K ochrane životného prostredia sme prispeli zberom 

papiera, kde sa našim žiakom spolu podarilo vyzbierať 

777 kg papiera. Najviac papiera priniesol P. Hudák 

(2.A). 
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OKIENKO DO záKlADNEj ŠKOly 
         Zo školských súťaží nás žiaci N. Zsigová (6.A), V. Gažiková (6.A), J. Hrhovová (8.A), A. Szamko (7.A) 

reprezentovali na jesennom aranžovaní dňa 17. 10. 2019 v Rožňave. 

         Z. Golianová (2.A) a S. Vanyová (5.A) reprezentovali našu školu na recitačnej súťaži Zlatá podkova, zlaté pero, 

zlatý vlas v Slavošovciach dňa 18. 10. 2019. Zo športových súťaží  sa žiaci F. Karalo (7.A), D. Karalo (7.A), J. 

Karalo (9.A) a N. Zsiga (9.A) 22. 10. 2019 zúčastnili okresného stolnotenisového turnaja v Dobšinej. 

          14. 11. 2019 žiaci 8. A triedy a 9.A triedy absolvovali testovanie KOMPARO, 20. 11. 2019 žiaci 5. ročník si 

overili svoje vedomosti v celoslovenskom testovaní – Testovanie 5.  15. 11. 2019  boli žiaci 0. a 1. ročníka po 

splnení rôznych aktivít slávnostne pasovaní za prítomnosti rodičov za žiakov našej školy. 

V novembri sa vybraní žiaci zúčastnili informatickej súťaže i-Bobor a súťaže Expert geniality show. 

Z projektových dní sme si v rámci týždňa boja proti drogám pripomenuli význam života bez drog, žiaci 1. stupňa 

plnili rôzne aktivity v Detskom centre v Rožňave.   

Žiaci na 2. stupni si spolu so svojimi triednymi učiteľmi vyrábali vianočné ozdoby. 

Žiaci 1. stupňa absolvovali tvorivé dielne v Gemerskom osvetovom stredisku v Rožňave. 22. 11. 2019 sme 

spoločne s ostatnými školami na Slovensku sledovali priamy prenos Príbeh hudby 2: O nesmrteľnosti. Keďže tento 

rok je venovaný Milanovi Rastislavovi Štefánikovi, pripomenuli sme si túto významnú slovenskú osobnosť 

projektovým dňom v deň jeho menín – 27. 11. 2019.  

 Zo súťaží, žiaci 7. a 8. ročníkov absolvovali športovú súťaž floorbal v Rožňave.  

 V rámci ŠKD žiaci 1. stupňa mali v priestoroch školy výstavu šarkanov a v priebehu novembra navštívili 

obecnú knižnicu. 

 Dni plynú naozaj rýchlo, ani sme sa nenazdali a už nám Vianoce klopú na dvere, začína sa jedno z najkrajších 

období roka - advent. Spolu s našimi žiakmi sa tešíme na prežitie tohto obdobia aj v našej škole, naplánované sú 

vianočné večierky, vianočné zdobenie tried, pre žiakov pripravujeme divadelné predstavenie Červená čiapočka 

v Prešove a pre žiakov 2. stupňa film Vládkyňa zla 2 v Košiciach.  

V priebehu decembra si spoločne budeme pripomínať vianočné zvyky, tradície a hlavné poslanie Vianoc – 

pokojnú, šťastnú, rodinnú atmosféru voňajúcu ihličím a medovníkmi a hlavne láskou a porozumením, pretože ako 

tvrdí Janice Maeditereová „Vianoce nie sú o otvorení našich darčekov, ale o otvorení našich sŕdc.“  

                                   Mgr. Zuzana Adamová 

 



Stalo sa pred 60. rokmi 
Po roku opäť môžeme vnímať atmosféru viditeľných, ale aj neviditeľných prejavov blížiacich sa 

Vianočných sviatkov, ktoré prežíva každý so svojou rodinou, blízkymi alebo sám vo svojom vnútri. 

Teraz je to už samozrejmosťou, čo možno v období socialistického režimu nebolo možné, alebo si niekto za 

svoje počínanie prijal kritiku svojho okolia. Nebolo to len dlhé čakanie v rade na banány, mandarinky, či 

iný podpultový tovar. Napr. nebolo bežné pre veriacich navštevovať každú nedeľu bohoslužby, či omšu.  

Ľudia žili s dobou a s tým, čo so sebou prinášala, hoci nie vždy to bolo v súlade s ich vlastným 

presvedčením, keďže konanie v prospech spoločnosti ako celku bolo kladené na prvé miesto. 

Pomery v štáte sa však po roku 1989 radikálne zmenili. Konanie človeka kopíruje ich individuálne ciele a 

bezohľadnosť niektorých ľudí sa stáva bežným meradlom ich úspešnosti a hodnoty. 
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Vyberáme z kroniky 

         Od dňa 3. júna previedol na druhýkrát nábor súkromných 
hospodáriach roľníkov pre odovzdanie pozemkov, hospodárskych 
budov a živého inventáru pre socialistický sektor - Štátne 
Majetky Jelšava. Nábor prevádzali pracovníci 
Poľnohospodárskeho odboru rady Okresného národného výboru.  

         Roľníci sa celkove stavali k tejto otázke záporne, nakoľko 
sú to roľníci prestárlí, ktorí nie sú práce schopní len pracovať na 
poli. Dvaja z nich podpísali zmluvu. V nábore sa pokračuje , a to 
postupne podľa veľkostných skupín. Roľníci, ktorí vlastnia 
menšiu výmeru, ochotní sú odovzdať svoje pozemky, ak sa im 
ponechá 0,5 ha. 

         Dňa 18. júna konal sa verejný pohovor s občanmi v 
miestnosti Kinosály. Hlavný prejav mal s. Breznaň, ktorý prišiel 
zo Sovietskeho zväzu, rozprával o zážitkoch a skúsenostiach 
získaných.  

         Dňa 3. júla konal sa verejný pohovor s občianstvom 
ohľadne socializácie dediny - našej obce, v miestnosti Kinosály 
večer o 20. hodine. Na tomto pohovore sa zúčastnili členovia 
DO-KSS, ako aj majitelia pozemkov. Hlavný referát mal s. 
Juhász tajomník OV-KSS, ako aj inžinier Samson. Do diskusii 
sa zapojili občania len v malom počte a prehlásili, že nie sú 
ochotní odovzdať svoje pozemky do tej doby, kým práce u 
Štátneho Majetku nepôjdu dobre, nakoľko pozemky nie sú riadne 
obrobené. V páde, že práce na poliach budú riadne prevádzané 
bez ťažkostí, ochotní sú odovzdať pozemky. 

         Udalosť, ktorú je potrebné tiež podchytiť v našej kronike je 
znovuotvorenie miestneho kúpaliska, ktoré už viacej rokov stálo 
nepoužívané, keďže sa oňho nik nestaral Vľaňajšieho roku sa síce 
s opravou započalo, ale Okresný stavebný podnik, ktorý opravu 
prevádzal, zadané práce urobil nekvalitne a tieto vlastne vôbec 
neukončil. Tento rok rada MNV na čele s predsedom MNV s. 
Kolomanom Holéczym zaviazali sa dať kúpalisko 
bezpodmienečne do prevádzky. Plán sa stal aj skutočnosťou. 
Prekážky cez ktoré bolo treba prejsť neboli malé, lebo hlavne 
peniaze neboli zaistené na túto akciu. Ale i napriek všetkým 
ťažkostiam, za ktoré patrí hlavne uznanie predsedovi MNV ako 
aj ostatným funkcionárom, ktorí sa pričinili o zhotovenie 
kúpaliska, bolo toto konečne dňa 9. augusta odovzdané 
slávnostne verejnosti. Trošku síce oneskorene, ale predsa sa 
občania našej obce môžu tešiť opäť z jedného dokončeného diela.  

         Celý priebeh otvorenia kúpaliska vyznel veľmi pekne, 
počasie bolo pekné a účasť bola tiež dobrá. Od skorých 
popoludňajších hodín vyhrávala na kúpalisku miestna hudba, 
takže o dobrú vodu ako aj náladu bolo postarané. Naše deti, ako 
aj dospelí, ktorí sa radi kúpu, tešia sa ešte na niekoľko pekných 
slnečných dní v tejto sezóne, aby mohli vodu náležite využiť. 

          

          

          

 

         

         Dňa 1. septembra sa brány škôl opäť otvorili, a do nich sa 
hrnú rozveselené a od slnka opálené deti. Jasajú a tešia sa na 
nový školský rok, hoci aj prázdniny majú radi. o ôsmej hodine 
ráno, pekne počnúc 1. ročníkom tými najmenšími, až po ôsmy 
ročník vpochodovali pred školskú budu žiaci a čakali na 
zahájenie nového školského roku. O pol deviatej hodine prišiel na 
školský dvor celý učiteľský zbor na čele s riaditeľom školy s. 
Pavlom Garajom, ktorý privítal všetky deti a prehovoril k nim 
pár veľmi pekných slov. Hlavný bod programu mal člen Byra 
OV-KSS, ktorý predniesol list krajského výboru KSS, týkajúci sa 
nového pokolenia novej socialistickej mládeže. Tento zaujímavý 
prejav, ktorý sa týkal aj nového spôsobu vyučovania si žiaci ako 
aj rodičia s veľkým záujmo vypočuli a odmenili búrlivým 
potleskom. Potom nasledovali kultúrne vložky pionierov a o 10. 
hodine program - zahájenie sa ukončilo a žiaci ako aj ostatní 
prítomní sa rozišli zo školského dvora. 

         Dňa 12. septembra Pavol Hrušovský starší, narodený dňa 
12. decembra 1879 a Paula Hrušovská rodená Bretsehneiderová, 
narodená dňa 21. januára 1891 v Štítniku oslávili 50 ročné 
jubileum - uzavretie manželstva. 
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Vyberáme z kroniky 
        Tohto roku už druhú "Zlatú svadbu" oslavujeme na 
tunajšom MNV. Dožili sa jej aj manželia Hrušovských. V 
peknom, príkladnom manželstve vychovali 5 detí, z nich žijú 4. 
Obaja manželia ešte pomerne dosť svieži oslávili s členmi ZPOZ-
u túto malú a milú nevšednú udalosť, na ktorej sa im členovia 
poďakovali za celoživotné úsilie, za vzorný manželský život a 
poprajúc im ešte veľa rokov v spokojnosti a zdraví dožiť, 
slávnosť ukončili. 

         Deň armády aj v tomto roku bol oslávený veľmi dôstojne. 
Osláv vyzneli v duchu príprav na 15. výročie oslobodenia našej 
vlasti sovietskou armádou, a preto boli na slávnosti vyzdvihnutí 
chrabrí a statní vojaci a dôstojníci našej armády, ktorí neľutovali 
položiť svoje životy za oslobodenie našej vlasti a tiež vojaci a 
dôstojníci, ktorí prežili strašné dni v neustálych bojoch o krajší 
zajtrajšok všetkých nás.  

         Dňa 30. októbra bol otvorený obchod - samoobsluha. Vývoj 
vo všetkých odvetviach preniká aj do našej obce. V snahe zlepšiť 
a urýchliť obsluhu pracujúcich ľudí bola aj u nás zriadená 
predajňa potravín zvaná samoobsluha. 

         Predajňa je celkom rozdielna od všetkých doterajších 
obchodov, pretože sa tu zákazník obsluhuje sám, čomu dosiaľ tak 
nebolo, lebo obyčajne koncom týždňa boli doterajšie obidva 
obchody s potravinami vždy plné a gazdinky museli vždy 
niekoľko hodín vystáť, kým prišiel na nich rad. Zriadením tejto 
predajne urýchlila sa celková obsluha, ľudia si zvykajú na nový 
systém, lebo veď každý si lepšie vyberie tam, kde je všetko 
prístupné a obzvlášť, keď si to môže zákazník sám vybrať. 
Spotrebitelia v našej obci sa tešia tejto novinke.  

 Už dvakrát v dejinách ľudstva vôbec prekvapil v posledných 
dvoch rokoch Sovietsky zväz celý svet svojim skutočne prvým 
vypustením I. a II. umelej družice do Vesmíru. Opäť je to 
Sovietsky zväz, ktorý vypustil aj tretiu umelú obežnicu zvanú 
Luník do Vesmíru, tentoraz však priamo na mesiac s dychtivou 
zvedavosťou očakával celý svet každodenné správy v novinách, 
aby sa dozvedel, ako pokračuje pokus s vypustením Luníka.      

         Dňa 18. novembra prevádzal sa výkup hovädzieho dobytka 
od majiteľov, ktorým boli pozemky likvidované a ktorí odovzdali 
pôdu pre Štátny Majetok. Dobytok vykúpil ŠM a JRD 
susedných obcí. Za dobytok bolo každému riadne zaplatené. 

         Hodinárske družstvo Praha I. v Kolkovne č. 8, dodalo 
ciferníky na vežové hodiny. Práca, materiál, cestovné a stravné 
montérom, ktorí prišli z Prahy lietadlom do Košíc stal Kčs 
7.739,97, ktorý obnos bol uvedenej firme zaplatený.    

         Od dňa 20. novembra započalo sa v našej obci výškopisné 
meranie pre odvodnenie pozemkov. Túto prácu prevádzali 
pracovníci Krajského štátneho projekčného ústavu pre 
projektovanie poľnohospodárskej a lesnej výstavby v Košiciach. 

         Stavba - Kultúrny dom - akcia "Z" pokračuje. Pre cement sa 
chodí nákladnými autami do Banskej Bystrice a Bystrého. 
Najväčším nedostatkom je to, že niet nadostač peňazí. 

         Celý november bol dosť teplý, počasie bolo príjemné, nebolo 
daždivých dní, len dňa 22. novembra zavítala zima a vystúpila 
na 2 °C. 

          

          

        Stále sa prevádza technická úprava pozemkov. Vydeľujú sa 
náhradné pozemky pre majiteľov. Počas prevádzania tejto 
úpravy viacerí majitelia odovzdali svoje pozemky Štátnym 
majetkom. Tým, ktorí odovzdali svoje pozemky dali 0,25 árov 
pôdy podľa výberu, a to buď záhradu, alebo ornú pôdu. 

         Panuje nemoc - žltačka, na ktorú onemocnelo v našej obci 
viacej občanov a zvlášť školské deti, ktoré potom boli aj štepené 
proti tejto nemoci. Boli postihnutí aj dospelí občania, ktorých 
odviezli do nemocnici do Rožňavy, odkiaľ po 2-3 týždňov boli 
prepustení. Byty nemocných boli dezinfikované.        

         Je znova aj chrípka. Mnoho ľudí onemocnelo, avšak ťažké 
prípady sa nevyskytli. 

         Dňa 5. decembra konal sa pohrab nebohého Ladislava 
Homolu narodeného dňa 4. februára 1928 v Štítniku, ktorý 
zomrel tragickou smrťou v Kodani - Čechy. Bol usmrtený 
nákladným autom pri práci, keď robil výkopy na Ropovod, tj. 
potrubie, ktoré povedie z našej vlasti do ZSSR, odkiaľ dostaneme 
naftu, a to od roku 1960. Firma ho doviezla autom, je pochovaný 
v našom cintoríne. 

         Konala sa výročná schôdzka Zväzu československej 
mládeže, za predsedkyňu bola zvolená Júlia Babičová, predtým 
Endlerová - Kručková. 

         Dňa 6. decembra bol zadržaný v miestnosti ev.a.v. 
kultúrneho domu estrádny večierok Mikulášský, ktorý usporiadal 
ČSM. Kultúrny program dodala mládež pod nacvičovaním 
učiteľského zboru. 

         Z Jablonca prišli pracovníci do družstva Invalid - 
zapracovaní - zapracovaní robotníci -  fúkári a maliarky, ktoré 
prevádzajú veľmi krásne práce. Od týchto sa naučia aj naši 
robotníci pekne pracovať. Továreň pekne pracuje, robia sa 
vianočné ozdoby na export do Ameriky a Dánska. Plán výroby je 
prekročený na 123%. 

 

 

         V lese "Ortáši" Lesná správa dala zhotoviť prístrašok - 
manipulačnú búdu na uloženie náradia počas búrky o rozmeroch 
2,6 m x 4 m, hodnota tejto búdy je Kčs 24.000,-. 

Bola zhotovená školka, vysadili sa buky, červené smreky, smrek 
obecný. Semená boli dodané z šľachtiteckej stanice. Na túto 
prácu sa vyplatil obnos Kčs 20.000,- 

         Počet narodených detí                36 
        Počet uzavretých manželstiev  24 
         Počet zomretých                          9 
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Predstavujeme tvorbu Lenky Vranovej 
         Lenka Vranová, pre niekoho „Lienka“, pre iných „Vranka“, žije v našej obci. 

Má 4 deti, ktoré ju už dávno prerástli. Učí najmladšie deti na miestnej základnej 

škole. 

 

         Zdalo by sa že, sa venuje len deťom. Pustí sa však do činnosti akéhokoľvek 

druhu a je jej jedno, či je to „ženská“ alebo „mužská“ práca, ak ju zaujme. 

Samozrejme, že nie bezhlavo. Dlho šlo o veci, ktoré bolo potrebné urobiť pre rodinu 

a bývanie. Dnes si rada urobí viac času aj na svoje záľuby. Skúša vyrábať nové, či 

recyklovať rôzny materiál na úžitkové umenie, kreslí, píše (aj knihy pre deti)…sníva 

a snaží sa každý deň urobiť ďalší krok vpred. 

 

         Lenka Lienka píše, krásne kreslí a maľuje. Napísala niekoľko vianočných 

rozprávočiek, z ktorých ukážku si môžete prečítať na nasledujúcej strane. Viac z jej 

tvorby a dve e-knihy pre deti: Zlaté srdiečko z Kráľovstva drahokamov a Návrat do 

Kráľovstva drahokamov si môžete stiahnuť na stránke: www.lenkalienka.sk.  

Na poslednej strane zvestí si môžete pozrieť niektoré jej kresby. 

 

 

 

KULTÚRNE OKIENKO 

Rozprávajú sa dvaja na Silvestra v krčme: 

– Počul som, že zdražela voda? 

– No, konečne došlo aj na abstinentov. 

Mama: "Jožko, Ako bola dnes v škole?" 

Jožko: "Bola to naozaj veľká sranda! Dnes sme vyrobili 

výbušniny! 

Mama: "Oh, zdá sa, že tam robíte zábavné veci. A čo 

budete v škole robiť zajtra? “ 

Jožko: "Akej škole?" 

Každý rok k nám na Silvestra chodí svokra, ale teraz 
urobíme výnimku!“ „Akú?“ „Pustíme ju dovnútra! 

 

 

N a   v e s e l ú   n ô t u 
Móricko píše Ježiškovi: 

- Milý Ježiško, mám ťa rád a dúfam, že aj ty mňa.  

Prines mi na Vianoce motorku. 

On mu odpíše: 

- Nie, to je drahé. 

Móricko mu opäť píše: 

- Mám narodeniny hneď po Vianociach, prines mi 

motorku. 

On mu odpíše: 

- Nie, to je drahé. 

Móricko sa poobzerá po izbe a uvidí Pannu Máriu.  

A píše: 

- Zajal som tvoju matku, výkupné je motorka. 

 

Dieťa sa spýtalo otca: "Ako vznikli ľudia?"  

Otec jej odpovedal: „Adam a Eva spravili deti, potom 

sa z deti stali dospelými a urobili deti a tak ďalej.“  

Dieťa potom šlo k matke, opýtala sa jej na tú istú 

otázku a povedala mu: "Boli sme opice, potom sme sa 

vyvinuli, a stali sme sa takými ako sme teraz."  

Dieťa bežalo späť k svojmu otcovi a povedalo: "Klamal 

si mi!"  

Otec odpovedal: "Nie, tvoja mama hovorila o svojej 

strane rodiny." 

 

zdroj: www.dennikn.sk 



O autíčku, ktoré nechcelo ísť spať 
Miška bývala na prízemí v paneláku oranžovej farby. Možno preto boli ulice 
sídliska pomenované menami kvietkov. Oranžové paneláky boli teda na 
Nechtíkovej, žlté na Púpavovej, fialové na Fialkovej a modré na Nezábudkovej 
ulici. Rovnako ako ostatné deti zo škôlky, bola aj Miška počas Vianoc doma. 
– Dnes má meniny Štefan, – povedala mama, keď nakukla do kalendára. Dala si 
záležať, aby to jej dcérka počula. 
– Mami, veď tak sa volá môj kamarát zo škôlky! Však sa môže prísť k nám 
pohrať? Ukážem mu novú bábiku Evičku, – zaliečavo sa krútila okolo mamičky.  
Števko býval len o jedno poschodie vyššie. Miška vybehla tých pár schodov 
rýchlo ako blesk a zaklopala na dvere. Po chvíli otvoril dvere bradatý ujo, Števkov 
ocko: 
– Ahoj, Miška, prišla si sa k nám hrať? – prihovoril sa a pootvoril dvere, aby 
vošla. Dievčatko však nešlo dnu ako inokedy: 
– Dobrý deň! Ujo, dnes by som chcela Števka zavolať k nám, keď má tie meniny, 
– zašepkala, akoby to malo byť tajomstvo. 
– Števko prišla Miška, aby si sa šiel ku nej hrať!  
– Idem, len si obujem papučky. Oci, môžem si vziať aj nové autíčko? Je pejfektné, 
uvidíš Miška! – zakričal Števko na celý dom. Nevedel ešte povedať „r“, ale Miška 
sa mu nikdy neposmievala. To sa predsa nerobí. Aj ona sa ho naučila len 
nedávno. 
– Kto bude prvý? – skríkli obe deti naraz, otecko sa len usmial a nechal deti bežať 
dole schodmi. Poprial ešte Miškinej mamičke ponad zábradlie krásne Vianoce a 
zatvoril dvere. Prvý dobehol Števko. Nestihol ani zabrzdiť a zastavil až pri 
dverách do detskej izby: 
– Dobjý deň teta, šťastné a veselé! – doširoka sa usmieval a v rukách držal novú 
hračku. 
– Ahoj, Števko, to si si našiel pod stromčekom? – pozrela na nové červené auto v 
chlapcovom náručí. 
– Áno, je to auto na diaľkové ovládanie, – a zodvihol ho nad hlavu. 
Miška poťahala kamaráta za rukáv: 
– Poď, ukážem ti moju novú bábiku! Volá sa Evička, – a obe deti zmizli za 
dverami detskej izbičky. 
Mamička im pripravila koláčiky, chlebíčky a malinovku. Deti oslávili Števkove 
meniny a pekne sa pohrali s novými hračkami. Po obede si šli trochu pospať, aby 
sa mohli potom vonku sánkovať. Miška do svojej postieľky a Števko šiel domov 
tiež do svojej postieľky. Tak sa tešil na sánkovačku, že si nové autíčko zabudol u 
kamarátky pod stolíkom.  
– Jój, moje uši! – zavzdychala bábika Evička, – Čo to tu tak vrčí?- a obzerala sa po 
izbičke. 
– Vrrrr, brm, brm, vŕŕ, to je super, ešte jedna zákruta vľavo, jedna zákruta 
vpravo, vŕŕŕŕŕŕ, tutúúút, z cesty slečna! – bláznilo sa autíčko pomedzi nohy stola. 
Skoro Evičku zrazilo. 
– Prečo tak vykrikuješ? Nevidíš, že Miška spí? Ešte ju zobudíš! – hnevala sa 
bábika na autíčko. 
– Ja som perfektné autíčko na diaľkové ovládanie, viem chodiť samé a deti ma 
nemusia tlačiť. Stačí, keď ma naháňajú. To je zábava! – chvastalo sa autíčko. 
– Teraz je čas na spánok, musíme byť potichu! – skúsila znovu bábika Evička 
upokojiť nezbedné autíčko. 
– No, no, veď sa môžem trošku zabaviť! Poď, povozím ťa! – volalo autíčko. 
– Nie, ďakujem, ja budem radšej pri Miške v postieľke. Aj ty by si sa mal 
zaparkovať do garáže, – povedala bábika a vyskočila na postieľku. Schovala sa 
pod perinu a zaspala. 
Autíčko bábiku neposlúchlo a vystrájalo ďalej. Vrčalo a lietalo po izbe po celý čas, 
kým deti spali. Odrazu v ňom čosi, zaškrípalo, zahrkalo a kolieska sa viac ani 
nepohli. Prekvapilo sa autíčko a začalo plakať: 
– Už ma môj Števko nebude nikdy chcieť! Hodí ma do krabice a zanesie do 
pivnice medzi staré hračky! Alebo to najhoršie – vyhodí na smetisko! – a fňukal 
tak dlho, až kým sa bábika Evička a Miška nezobudili. Obe pozreli pod stôl a 
uvideli nešťastné autíčko. 
– Ejha, Števko si tu zabudol autíčko! – vzala ho Miška do náručia a odniesla o 
poschodie vyššie, aby jej kamarát nebol smutný. Autíčko už vrčalo len veľmi 
slabulinko. 
– Dobrý deň, ujo! Števko si zabudol u nás autíčko. Priniesla som mu ho, ale 
voľajako čudne, slabučko vrčí. Dúfam, že sa nepokazilo! – bojazlivo vložila 
autíčko Števkovmu ockovi do rúk, akoby bolo zo skla. 
– Pozriem sa na to, – povedal ujo. Netrvalo dlho a prišiel na to, čo sa stalo. 
– Nevyhodíte ho, však? – vyzvedala Miška. 
– Tak to nebude potrebné, len nabudúce, keď sa dohráte, toto tlačidlo treba 
vypnúť. Autíčko nie je pokazené. Vybili sa mu baterky. 
Miška i autíčko si vydýchli. Odvtedy už deti vypínač nezabúdali vypínať. A 
autíčko? Autíčko sa poučilo a viac sa nepredvádzalo a nebudilo deti počas 
spánku. 

 

 

 

 

 

LENKA VRANOVÁ: 

VianoČNÉ ROZPRÁVOČKY 
Silvester a ako začal Nový rok 

Dnes je Silvester a rodičom už od rána pípajú sms-ky s novoročnými 
blahoželaniami. Miška, Kajka a Majka pobehujú ešte v pyžamkách a ich 
smiech sa rozlieha po celej chate. Tešia sa na svah, ale aj na výnimočný 
večer. Možno im konečne dovolia byť hore a počítať posledné sekundy 
starého roka. Uvidia naozajstný ohňostroj? Ešte nikdy neboli cez 
Silvester na horách… 
– Dievčatá, obliekať sa, raňajky a ide sa lyžovať! Dnes vás čaká druhá 
lekcia. A keďže je ten Silvester, budeme na svahu len doobeda. Tak, 
šup, šup, naštartovať vrtuľu, aby sme všetko stihli! – zavelil Miškin ocko 
s úsmevom. Aj on bol rád, že si tu môže oddýchnuť od práce a venovať 
sa rodinke. 
– A čo to musíme stihnúť? – vyzvedali malé nezbedníčky.  
– Ste nejaké zvedavé? Nie? – žmurkol ujo Vlado, – Na nikoho čakať 
nebudeme. Keď chcete byť v pyžamách a spať, nech sa páči! 
– Niééééé! – zaznelo trojhlasne a už bolo počuť dupot šiestich nožičiek 
po schodoch. Obe mamičky sa smiali a rýchlo pomáhali svojim dcérkam 
do pančušiek a otepľovačiek. O pár minút už stáli nastúpené ako vojaci 
pri dverách chaty a škerili sa od ucha k uchu. 
Miška potešená novým slnečným ránom sa rozbehla, aby bola na svahu 
prvá. Ako sa dvojičky snažili predbehnúť ju, pošmykli sa a prekopŕcli sa 
do záveja. Pritom stiahli k sebe aj Mišku. Najprv sa zľakli, a rodičia 
čakali, že budú plakať, ale keď sa uvideli celé biele ako „snehuliačky“, 
rozosmiali sa. Zvalili sa na chrbát a urobili v snehu anjelikov.  
– Vyzeráte ako traja králi, čo chodia po Novom roku koledovať. Len 
čiapky urobiť z papiera… – doberal si ich ujo Vlado. 
– Možno by aj dačo vykoledovali, – pridal sa Miškin ocko.  
Vlek, na ktorom sa dnes mali naučiť jazdiť, sa volá Poma. Vyzerá ako 
plastový tanier, ktorí krútia žongléri na paličke. Palička visí dolu z 
pohyblivého drôtu a tanier si treba dať pod zadok: 
– Nesmiete si sadnúť! Inak spadnete. Len sa oň oprite, ale stojte pevne 
na lyžiach! – vysvetľoval ujo Vlado.  
– Takto! – predviedla šikovne Miška a už sa aj viezla hore brehom.  
Palice im podržali rodičia, aby sa mohli na začiatok držať oboma rukami. 
Detský svah nebol príliš strmý, tak sa mohli spúšťať aj bez palíc. 
Rovnako ako včera dievčatá zistili, že to nie je len tak. Opäť museli 
trénovať a trénovať… 
Do obeda to zvládli perfektne: 
– Lyžovanie je taká zábava!  – tešili sa dvojičky, že im to ide. 
Potom si na chate trochu oddýchli a Miška si aj s ockom trošku 
zdriemla. Mamičky robili chlebíčky, chystali kapustnicu a aj obývačku pri 
kozube vyzdobili. Dvojičky kreslili a vystrihovali papierové hviezdičky. 
Ujo Vlado sa kamsi nenápadne vytratil. Keď sa vrátil tváril sa veľmi 
nenápadne a do kúta zložil svoj batoh. Vnútri ležali veľké i malé 
prskavky. 
– Myslíte, že dnes už konečne nastane naša chvíľa? Tak dlho sme ležali 
zabudnuté v obchode… – s nádejou prehovorila najväčšia z prskaviek. V 
menšej krabičke to zašušťalo a malé prskavky zvedavo vystrčili svoje 
hlávky: 
– Vari naozaj? Kto tu niečo hovoril o našej chvíli? A čo to vôbec 
znamená? Aký je vlastne deň? – prekrikovali sa jedna cez druhú. 
– Utíšte sa a počúvajte! Ak je dnes Silvester, určite to niekto z ľudí 
povie, – naťahovali teda uši, či niečo začujú. 
– Mamí, môžem byť dnes hore, až kým bude ohňostroj? – spýtala sa 
rozospatá Miška, – veď som sa už trošku vyspinkala. Ja to vydržím, 
uvidíš, – prosíkala. 
– Tak teda dobre… – odpovedala mamička. – Len neviem, či bude 
nejaký ohňostroj. Sme v horách a zvieratká by sa veľmi báli toho 
rachotenia.  
– Oj, a ja som sa tak veľmi tešila, že konečne uvidím na Silvestra 
naozajstný ohňostroj a nie iba ten v televízii. – posmutnela Miška. 
– Počuli ste? Povedala na Silvestra! Áno, áno, dnes konečne zažiarime! 
– veselili sa prskavky a čakali na polnoc. 
Miška a vlastne všetci sa dočkali a pár minút pred polnocou sa zas ujo 
Vlado niekam vytratil. Neskôr sa zjavil vo dverách a pozeral na hodiny 
nad kozubom: 
– Stihol som to! – a oči sa mu rozžiarili. – Poďte všetci von!  
– Desať, deväť, osem, sedem, šesť, päť, štyri, tri, dva, jeden… Šťastný 
Nový rok! -vykríkli všetci spoločne a presne v tej istej chvíli sa rozhoreli 
všetky prskavky, ktoré ujo Vlado zapichol do snehu v tvare hviezdy. 
Toto nádherné tiché svetelné divadlo si Miška a jej najbližší navždy 
zapamätali. A nikomu vôbec nevadilo, že to nebol naozajstný 
ohňostroj… 

 



         V zimných mesiacoch sme sa zúčastnili v súťaži štvorčlenných družstiev Gemerskej ligy v šachu. Hrá sa 

v nej o putovný pohár Gemerskej ligy a v prípade, že ho družstvo získa trikrát za sebou zostáva mu na trvalo. 

Naše družstvo ho v priebehu jeho trinásťročnej histórie získalo osemkrát a z toho dvakrát na trvalo. 

         Naše „A“ mužstvo sa zúčastnilo na všetkých 13. ročníkoch gemerskej ligy. V tomto roku sme skončili na 

druhom mieste, keď nás o skóre predbehlo družstvo z Tornale. Mužstvo hralo v zložení Ján Rogos st. a ml., Ján 

Sisik, Ján Fečo, Ján Šestina, Ladislav Hlaváč, Ján Kamenský a Milan Kamenský z Honiec. Na záver bolo 

vyhodnotenie najlepších hráčov súťaže a uskutočnený bleskový turnaj. 

         Okrem toho sme sa zúčastnili aj na turnajoch v Betliari, Tornali, Bátke, Pohorelej. 

         Celú súťaž a turnaje sme absolvovali na vlastné náklady hráčov. 
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Činnosť šachového oddielu v roku 2019 

         Obecný úrad uskutočnil dňa 31.08.2019 jubilejný 20. ročník šachového turnaja 

„Memoriál Ladislava Kozáka“. Organizáciu tohto turnaja zabezpečil náš šachový 

oddiel. Turnaj sa odohral za účasti 46 šachistov z toho 8 z Maďarska. Turnaj zahájil 

starosta obce, pán Ladislav Belányi. Rozhodovania sa už tradične zhostil Ján Rogos 

st. a organizácie Ján Šestina a Ján Kamenský. 

         Turnaj podporili finančne aj synovia rodiny Kozákovej, Ladislav a Gabriel 

a nechýbala ani jeho tradičná šachová torta a zákusky. 

         Po 20-tych ročníkoch rekapitulácia víťazov: 10x Tomáš Ligart – Plešivec, 3x Pál 

Kiss – Maďarsko, 2s Zoltán Zambo – Maďarsko, 2x Tibor Csolto – Rožňava, 1x Jozef 

Kanoš – Pohorelá, 1x Vladimír Nováček – Banská Bystrica a 1x Peta Ilič – Srbsko 

(víťaz v 1. ročníku roku 2000). 

 

ŠK BANÍK ŠTÍTNIK 

Poradie prvých 20 – tych hráčov v 20. ročníku turnaja: 

                   MENO  BYDLISKO RTG  BODY 

1. Tomáš Ligart   Plešivec  2201  8.0 

2. Páll Kiss                 Maďarsko 2272  7.0 

3. Jozef Trebula    Banská Bystrica 2082  7.0 

4. Pavel Valuška         Zvolen                1950                      6.5 

5. – 9.    Jiří Chyla                Revúca               1948                      6 

         Ján Rogos st.          Štítnik  1805  6 
         Ján Petrovský         Brezno  1871  6 
         Robert Lazók           Tornaľa 1000  6 
         Pavol Siman             Revúca              1710                      6 

10. – 12.  Ondrej Lokman       Bátka  1700                     5.5 
               Ján Murín              Podpoľanie           1852                     5.5 
               Ladislav Kozák        Košice  1000  5.5 
13. – 20. Ján Nagel                Tornaľa              1720  5 
 Gabriel Barczi         Rožňava 1000  5 
  Ján Valuška     Zvolen  1000  5 
 Tibor Galko Maďarsko 1838  5 
 Ladislav Polgári      Tornaľa  1800  5 
 Ján Sisik                    Štítnik 1730  5 
 Gábor Bibliag           Maďarsko 1600  5 

 Ladislav Hlaváč        Štítnik  1000  5 

         Priestor pre uskutočnenie turnaja v kultúrnom dome 

poskytol obecný úrad, ktorý uhradil aj náklady na stravu 

a občerstvenie. 

         Turnaj podporil aj Ing. Ján Sisik množstvom 

úžitkových a pamiatkových predmetov, ktoré sme použili 

ako vecné ceny pre účastníkov turnaja. 

         Ďakujeme za podporu. 

       

                        Ján Kamenský 

Ladislav Kozák 

*1929  †1998 
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         Opäť prišla jeseň, a to je čas kedy si spoločne zasadneme s 
našimi dôchodcami za pestro prestretý stôl a zaspomíname si s 
nimi. Z hlasu starších zaznie múdrosť prežitých rokov a 
skúseností z doby, ktorá sa nám neskôr narodeným javí  ako 
neskutočná, takmer ako z iného sveta.  

         Neznámy autor kedysi napísal: "Si tým, čo si prežil." A 
práve táto veta v októbrových dňoch vyznieva ako stále 
aktuálna. Pozastaviť sa a vzdať úctu rodičom, starým rodičom, 
či pokročilým vekom by sme nemali zabúdať ani v týchto 
rušných časoch. 

 

KULTÚRNE OKIENKO 

Októbrové posedenie s dôchodcami 

         Spoločné stretnutie s dôchodcami z našej obce pri 
príležitosti "Mesiaca úcty k starším" sa konalo dňa 
17.10.2019 v kultúrnom dome. Dôchodcom sa prihovoril 
starosta obce p. Ladislav Belányi. Kultúrny program pre nich 
pripravili deti z miestnej materskej školy a FS Bambuchy z 
Gemerskej Polomy. 

         V živote sú dni a okamihy, na ktoré sa nezabúda.  A 
práve čas strávený so staršími a svojimi blízkymi možno 
zaradiť medzi nich. Nikto neodchádza navždy len keď ho 
vymažeme zo svojho srdca a svojich spomienok.  
      -mv- 
 
 Zavítal k nám Mikuláš 

          Presne po roku k nám opäť zavítal Mikuláš a jeho 

priatelia, ktorí sa predstavili vo vystúpení "Pipi a Mikuláš". 

         Vtipnou komickou rozprávkou na Mikulášsku tému, kde 

sa stretli čert, anjel, Mikuláš, ba i Pippi dlhá pančucha, sa 

pobavili deti, ale aj dospelí. Rozprávka priniesla predovšetkým 

Vianočné a zimné motívy, okorenené básničkami, porekadlami, 

hádankami a samozrejme pesničkami. Veď kto by si bol 

pomyslel, že Pippi dlhá pančucha sa rozhodne navštíviť práve 

naše mestečko a to len kvôli tomu, že sa chce stretnúť s 

Mikulášom?       

         Vôbec ale nečakala, že stretne čerta, s ktorým sa 

skamaráti a naučí ho základným pravidlám: ako sa slušne 

správať, že sa má umývať, dokonca chodiť do školy. 

Jednoducho zlo sa zmení na absolútne dobro. A prečo? Pretože 

nastal čas Vianoc, a práve Vianočný čas je o dobrej nálade, 

pohode, dobrej sánkovačke, lyžovačke a o tom, aby mal každý 

každého rád. 
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